

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En la capital: un mes, UNA peseta; trimestre, 3
Fuera: trimestre, 4.50
ÚNICO PUNTO DE SUSCRIPCIÓN
Calle Miñana, 7 y 9.-Valencia.

DIARIO DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA
5 céntimos en Valencia

CUATRO EDICIONES DIARIAS
Tres para fuera y una para la capital
Servicio telegráfico y telefónico limitado
Remitidos y encargas mortuorias á precios convencionales.

Fundador: Excmo. Sr. D. M. M. Santa Ana.—Propietario: D. F. Ferris Mencheta

Año XXXVII.—Núm. 16.128

VALENCIA MARTES 13 OCTUBRE 1914

Oficinas: Miñana, 7 y 9

EL ILUSTRÍSIMO SEÑOR
Dr. D. Vicente Rocaful y Vélez
Arcecano de la S. I. M. de Valencia y antiguo Colegial de Beca del R. de Corpus-Christi
descansó en la paz del Señor el 11 de octubre de 1914
El Rector y Colegiales del Patriarcado ruegan á la familia y amigos se sirvan encomendar á Dios y asistir á la solemnidad de Requiem que mañana, 14 del corriente, y á las nueve y media, se celebrará por el eterno descanso del alma en la parroquia de la iglesia del Corpus-Christi, de lo que recibirán favor, quedando altamente agradecidos.
R. I. P. A.

D. O. M.
Don Manuel Armengod Silvestre
RELOJERO
ha fallecido hoy, á las tres de la tarde
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad
R. I. P.
Su director espiritual, su desconsolada esposa doña Encarnación Gil, hijos, hijo político, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia ruegan á sus amigos y conocidos se sirvan asistir á la misa de cuerpo inseparable que se celebrará mañana, 14 del corriente, á las once, en la parroquia de San Martín y á la conplacencia del cadáver, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, San Vicente, 73, á la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.
El Excmo. señor Cardenal Arzobispo de Toledo, Administrador Apostólico de esta diócesis; limos. señores Obispos de Segorbe y Coria, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.
Se suplica no asistan coches. No se reparten esquelas.

MODAS
En los TALLERES DE CARMEN CASANUEVA se venden abrigos á 30 pesetas y capas última novedad, desde 25 pesetas.
PLAZA 16, principal.

A los propietarios
Libros de cien hojas de recibos talonarios para el pago de alquileres. De venta en la Administración de este periódico, al precio de una peseta.

Para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA
CRÓNICA
Madrid 12.

Entre francófilos y alemanes la noticia de la toma de Amberes ha producido una serie de comentarios apasionados y diversos, despertando al público algo del hastío que ya le iba causando la información de la guerra, que sobre ser poco interesante y escasa, era extremadamente contradictoria, hasta el punto de que se hacía totalmente imposible formar juicio concreto y exacto de lo que ocurría en ninguno de los sitios de la Europa central, que son teatro de la guerra.
Los germanófilos han recobrado sus entusiasmos, en algunos un tanto entusiasmados los días últimos, y otra vez afirman rotundamente su convencimiento de que será de Alemania el triunfo definitivo y de que las fuerzas del Kaiser, á partir de este momento, volverán á marchar de victoria en victoria, como en los comienzos de la guerra ocurrida. Hablan de que en Inglaterra la noticia de la toma de Amberes ha causado un gran pesimismo y de que no tardará en surgir allí el pánico ante la amenaza de que los alemanes van á operar contra el Reino Unido. Deducen consecuencias trágicas para los aliados de la toma de Amberes.
Los partidarios de los aliados lamentan lo ocurrido, juzgándolo un serio contratiempo en la marcha de las operaciones, pero no se sienten desalentados. Confían en Joffre, confían en Inglaterra. Están seguros de que al final de la jornada la victoria será favorable á ellos. Siguen diciendo que Alemania será al fin vencida por hambre. Que Alemania realizará un esfuerzo titánico, pero que al cabo resultarán estériles todos sus sacrificios y todo el tesón puesto en la defensa de su causa.
Los técnicos en esta guerra están quedando bastante en ridículo. Al comienzo de la campaña nos preconizaban, como punto menos que imposible, de tomar las plazas fortificadas de Francia y de Bélgica. Lieja, después de aquellos días épicos de una heroica resistencia, cayó en poder de los alemanes. Y tras Lieja siguieron Namur y Maastricht. Se nos habló entonces de la inexpugnables Amberes. Amberes ha sido rápidamente tomada cuando los alemanes se lo propusieron.
Frente á la afirmación de los técnicos ha quedado triunfante el viejo adagio: "Plan en situación, plaza tomada". En esto de nada han servido los adelantos modernos. La

guerra se ha hecho más cruel, más sangrienta, más dura á medida que el progreso ha ido caminando, pero en el sistema defensivo no se ha logrado nada verdaderamente inexpugnable.
"Quedaba para determinar ya definitivamente el fracaso de las plazas fuertes, una de las enseñanzas de esta guerra, la incógnita de Amberes. Ya está despejada. En adelante la defensa del territorio que pueda ser invadido habrá de estar en otra cosa diferente de las plazas fuertes.
De Francia sabemos por conducto francés que mantiene el ejército aliado en todas sus posiciones. De Rusia sigue reinando una gran confusión.
"The Times" publica en su número llegado hoy á Madrid unos gráficos de la guerra, según los cuales desde primeros de setiembre hasta hoy los alemanes han ido paulatinamente retrocediendo en Francia y van bien en la Prusia Oriental y en la Galitzia. De la verdad absoluta de todo esto se puede dudar. En Francia hubo efectivamente el retroceso conocido desde la batalla del Marne. En Austria el ejército de Francisco José parece cierto que ha tenido casi siempre adversa la fortuna. En la Prusia Oriental muchos informes dan como seguro que los rusos habían tenido que retroceder.
En este estado está la guerra, que desde luego lleva trazas de ser mucho más larga de lo que en los primeros momentos se pensó.

De política interior pocas cosas. Algunos siguen creyendo que corremos peligro de tener que vernos obligados á salir de la actitud neutral que observamos.
Se espera el Consejo del miércoles, que para esa fecha se aplazó el anunciado para mañana, para conocer la fecha de la apertura de las Cortes.
Hay bastante calma política. Ante la proximidad del funcionamiento de las Cámaras, no se ven tormentas en el horizonte. Podrían surgir, pero hasta este momento todo hace pensar que las sesiones se deslicen tranquilas y sin que den ocasión á peligros.—X.

Para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

El actual momento en la economía regional valenciana
Una alusión laudatoria, sin otro fundamento para ello que la amistad, nos mueve á exponer, en contestación, algunas modestas apreciaciones propias, que nada prejuzgan, ni pueden ni han de influir respecto de iniciativas y actos ajenos sobre el estado de nuestras fuentes de producción.
Proverbial es la inteligencia y actividad y aun más el gusto, ó mejor dicho, buen gusto, de agricultores é industriales valencianos; nuestros progresos en ambas ramas originarias de riqueza, el creciente despertar con vigor á la navegación mercante y á las industrias anexas, con proyectos magnos, algunos detenidos por causa de las circunstancias, como conocidas son la inclinación al industrialismo de algunos años á esta par-

te y la sucesión de antiguas industrias que nos hicieron célebres por otras nuevas.
Valencia, su provincia con las modificaciones, determinadas las más de ellas por el establecimiento de nuevas vías y medios de comunicación, ha mejorado, progresando grandemente en pocos lustros, sin haber caído en un pan-arragismo ó pan-industrialismo perjudicial.
Consúltense el volumen y detalle de la exportación é importación por nuestro puerto en los tres últimos quinquenios, el área de las superficies cultivadas y cambiadas de cultivo, cifras de las cosechas y de sus precios medios, censo de la contribución industrial, estadísticas de movimiento comercial, especialmente bancario, y se apreciarán los avances y su entidad; nosotros hacemos gracia de esos números por no ser pesados.
Marchábamos con una rapidez bastante acelerada para no gozar de privilegios, favorecidos por otras regiones obtuvieron, diligentes, avisadamente, por todos los medios á su alcance, ni tener, doloroso es confesarlo, sin ánimo, imposible en nosotros, de molestar á nadie, hombres de genio emprendedor y gran altura é influencia social, que se hayan significados en la vida económica y en las esferas del poder en modo decisivo para nuestra región. Ha sido, pues, y es nuestro avance, obra toda de abejas.
Pero ha ocurrido y ocurre aquí un fenómeno que estimamos es muy significativo y digno de apreciación. Con gran facilidad el pequeño capitalista, y aun el modesto industrial algo enriquecido, tienden á convertirse en agricultores; es más, diríamos que la aspiración de la inmensa mayoría de los valencianos es tener tierras, huertos, más que talleres y fábricas ó ensancharlos, y de aquí que se hayan hecho tantas plantaciones y verificados tantas instalaciones y obras para riegos, y el empleo de los abonos, aumentado en términos que superan en gran proporción al resto de España. Las calamidades por sequías, heladas y epidemias parasitarias han reducido y empobrecido, relativamente, estos últimos años nuestra agricultura, que iba volviendo á resurgir ahora, más el retraimiento del dinero en gran parte de los poseedores de él, que aman más el cupón y el interés del préstamo que el dividendo ó participación en las ganancias, ha impedido que la misma agricultura regional tomase los amplios vuelos que debía, y que el neoindustrialismo se desarrollase, como á disponer de capitales suficientes y apoyos adecuados lo hubiese conseguido.
Lo que no ha faltado aquí nunca han sido iniciativas; naturales, forasteros y aun extranjeros han visto y ven negocios y los explotan como pueden. Pero no todos los negocios pueden establecerse en poco tiempo, ni las condiciones de momento son siempre adecuadas.
A mayor abundamiento entendemos, que más todavía que la implantación de industrias nuevas, hace falta perfeccionar la explotación de las actuales y de nuestra agricultura; producir lo más perfecto y barato posible y radiarlo á donde haya condiciones de receptibilidad; esto es, salir de casa, estudiar mercados, conquistar clientela donde haya lucha y descubrir otros nuevos é ignorados, para colocar allí á mejores precios nuestros productos.
Ya sabemos que para esto se requiere carácter y educación adecuados: aquí se va modificando forzosamente y se modificará más cada día por la influencia mundial y subconsciente de lo que conviene; la última, forzosamente, se irá imponiendo.
Ahora bien, al estallar la conflagración actual, la enorme sacudida, el desastre económico, ha alcanzado aquí, cerrando mercados, impidiendo ó dificultando importaciones y exportaciones, suspendiendo finanzas, y hasta las operaciones bancarias, hirviendo gravemente á nuestra región, eminentemente exportadora, y claro está, lo primero que hemos pensado todos y procuramos y deseamos lograr, es restablecer el equilibrio alterado, recobrar la normalidad, reponernos. Además, los capitales, de suyo temerosos, encogidos en circunstancias normales, entorpecidos y muy reducidos por la dificultad de los rémbolsos las disponibilidades de los comerciantes é industriales, no creemos fuera de gran éxito tratar de montar ahora rápidamente nuevas industrias, aunque reconozcamos en teoría que el momento no puede ser más indicado. Esperemos un poco, no por pasividad al uso, que no reza con nosotros, sino por discreción circunstancial.
La actitud comercial de hoy general es de reserva, de expectativa, de prudente retraimiento.
Procuremos disipar las brumas que nos rodean: luego, quizá no muy tarde, se verán más claros los nuevos horizontes y podremos dirigir hacia ellos las prosas de los esquifes, ya que no de los Leviatanes.
Porque lejos de desmayar, pensando en el porvenir, somos de los que tenemos algo más que esperanzas, confianzas, principalmente en la labor silenciosa, modesta y continua de los pequeños...
RAFAEL RAMÍREZ MAGENTÍ.

Noticias de la guerra
La situación de Bélgica
Sigue comentándose en todos los círculos la tristísima situación á que ha quedado reducida Bélgica, víctima de una guerra despiadada que no ha provocado, y de la que no puede en manera alguna hacerse responsable.
Todas las naciones del mundo (excepto, claro está, Alemania y Austria), dan muestras de conmiseración é interés por el pequeño y hasta hace poco floreciente Estado belga, cuyo heroísmo no se olvidará nunca.

Ayer hubo una reunión política en Newcastle, y en ella, después de lord Haldane, habló Mauricio Maeterlinck, quien pronunció en su discurso esta frase:
"Bélgica ha mantenido sus compromisos, y por haberlos mantenido, ahora está muriendo... ó ha muerto ya."
Al oír estas palabras, el auditorio en masa se puso en pie y presa de un entusiasmo indescribible aclamó al orador, gritando: "Eso nunca, nunca; Bélgica no puede morir."
Y no morirá, porque en su socorro acudirán todos los pueblos civilizados.
La Federación Australiana envió ayer á Bélgica un cheque de dos millones y medio de francos para ayuda de los gastos de guerra, y al propio tiempo se ha recibido un despacho dando cuenta de algunas manifestaciones del gobierno de Australia, que, entre otras cosas, dice:
"La civilización ha contraído una gran deuda con Bélgica, y debe pagarla. Todo se lo merece la pobre Bélgica. Cuanto por ella se haga en los momentos presentes y en lo sucesivo, será poco."

Impresiones y comentarios
Los técnicos militares, comentando la toma de Amberes por los alemanes, dicen que ello ha venido á demostrar que en estos tiempos las plazas fuertes no sirven para nada.
Recuérdase á este propósito que Federico el Grande decía: "Las mejores defensas son los pechos de mis granaderos", y el tiempo y los progresos realizados en el armamento ha venido á darle la razón.
Considerábase Bélgica bien defendida con su triple barrera, constituida por las fortificaciones de Lieja, Namur y Amberes, y ahora se ha demostrado que el criterio era equivocado. Lo mismo le ha ocurrido á Austria con sus fortificaciones de Lemberg.
Los belgas tenían en cuenta los estragos espantosos que causan los morseros de 42, y tuvieron buen cuidado de adoptar en Amberes todas las precauciones imaginables.
Las autoridades dieron órdenes de que apenas se oyese el primer cañonazo se refugiaran los vecinos en unas cuevas que habían sido descubiertas convenientemente para ello. En ellas se habían almacenado víveres y se taparon los boquetes con colchones y sacos llenos de tierra.
Pero el bombardeo comenzó y no hubo nada que resistiera aquella tromba de hierro y fuego, que, destruyendo é incendiando los edificios, acabó por sembrar el pánico en los sitiados.
Sabido es que las tropas y la mayoría del vecindario evacuaron la población, que fue tomada por las tropas del Kaiser.

Explicaciones de Alemania
El embajador de Alemania en Madrid facilitó anoche á la prensa una Nota oficiosa que dice:
"Sería superfluo el ocuparse seriamente de la nueva Nota de la legación belga si ella no contuviese una ingeniosa desfiguración de la verdad, que parece encaminada á levantar la opinión pública española contra Alemania.
La Nota de la legación belga afirma que la embajada imperial declaró en 30 de agosto de la destrucción de Lovaina, si era cierta, vendría á constituir una deshonra para las armas alemanas.
Lo que dijo la embajada imperial en su declaración es que la destrucción de aquella ciudad constituiría una deshonra para las armas alemanas si se hubiera efectuado, según dijo la Nota inglesa de 30 de agosto, sin que los ataques de la población civil á las tropas alemanas hubiesen obligado á ello al alto mando alemán.
Sin embargo, los informes oficiales del Estado Mayor alemán han probado, sin ningún género de dudas, que aquellos ataques traidores son ciertos.
La embajada imperial siente muchísimo que los representantes diplomáticos de algunas naciones beligerantes dejen publicar á la prensa de España nuevos ataques al honor de las tropas alemanas.
La embajada trata de evitar lo posible el entrar en esta guerra periodística, y por esta razón renuncia en muchos casos á refutar las acusaciones que llegan á su conocimiento, y también á dar publicidad á los excesos de los ejércitos y de los habitantes de los países enemigos; pero le es imposible dejar por completo de fijar su atención en todos esos ataques, porque la opinión pública española podría alguna vez tomarnos por justificados, y de este modo, la buena fama de que Alemania goza,afortunadamente, en España, podría sufrir quebrantos.
La lucha continúa siempre encarnizada en las fronteras de la Prusia Oriental. Al Norte y al Oeste de Lyck, los alemanes se batieron en retirada, destruyendo los puentes de la Colonia Meridional. Entre Frangraf y Sannomier, violentos combates de artillería se están librando con las columnas enemigas que alcanzan el Vístula."

Entre Arras y el Aisne el enemigo ha intentado varios ataques, que han fracasado, especialmente entre Lasigny y Roye.
En el centro hemos conseguido algunas ventajas entre las mesetas de la orilla derecha del Aisne y por bajo de Soissons.
En nuestra ala derecha (Vosges), el enemigo ha atacado la región de Baudesant, el Norte de Saint-Die, siendo rechazado.
La bandera tomada ayer cerca de Lasigny es la del sexto regimiento de infantería número 49, perteneciente al segundo cuerpo de ejército prusiano.
Una brigada de marinos estuvo luchando todo el día 9 contra fuerzas alemanas muy superiores en número; las rechazó, causando grandes pérdidas. Entre éstas 200 muertos y 50 prisioneros; las pérdidas francesas fueron nueve muertos y 39 heridos.
"Burdeos. (Oficial 10 noche) — Ningún informe detallado de los violentos ataques del frente se ha recibido.
En muchos puntos hemos ganado terreno. En ninguna parte hemos perdido."

Más bombas sobre París
Ayer mañana á las diez voló sobre París un aeroplano, que arrojó diez bombas: una cayó en la estación del Norte, atravesando la marquesina; otra entre dos vagones, y las otras en la calle de Bouchet y en los bulevares de Bercoeres y Clichy, causando daños de poca consideración.
Cinco aviones franceses se lanzaron, sin éxito, en su persecución. Se van á tener preparadas nuevas escuadrillas para castigar á los taubes si persisten en sus agresiones.
Detalles de la campaña
Un despacho de Lille dice lo siguiente: "Los alemanes han intentado contra Lille sus ataques é intimidación, que han fracasado.
Llegaron hasta 600 metros de la estación. Pensábase—ha dicho un oficial prusiano—que podríamos entrar fácilmente en Lille, y la recepción que nos hicieron fue una sorpresa para mí, que fui herido á los comienzos de la acción, y me refugié en una casa de las afueras, donde me curaron caritativamente.
Por desgracia, dos soldados franceses han venido á sorprenderme.
Durante varios días oíase el ruido de la batalla alrededor de Lille, más poco á poco se ha ido alejando en dirección de Arras, y actualmente la vida de la población sigue su curso normal.
Al Norte Aisne la situación es más favorable para los aliados.
Sábese oficialmente que los alemanes han abandonado las trincheras, en las que se encontraron numerosos cadáveres.
Dos cañones de grueso calibre han sido hallados igualmente en las trincheras, en las que fueron sólidamente cimentados.
En las demás regiones nada decisivo ocurre, aunque en una y otra parte se pelean muy encarnizadamente.
Hay que señalar el papel interesantísimo que representa en estos momentos al Norte de Francia la caballería. Hasta ahora los servicios que había prestado de una y otra parte habían sido secundarios."
Optimismo imperiales
El día 3 de octubre arengó el Kaiser á las tropas alemanas que operan en la frontera rusa, y entre otras cosas, dijo:
"Los triunfos que hasta ahora han obtenido en todas partes nuestras tropas, me permiten asegurarnos que antes de la caída de la hoja habremos conseguido la victoria definitiva y regresado á nuestros hogares."
A esto contestan los ingleses que la guerra, lejos de acabarse pronto, se prolongará, hasta el punto de que estará en su apogeo en los meses de marzo y abril del próximo año 1915, época en que Inglaterra dispondrá ya de más de 2.000.000 de soldados.
Noticias diversas
"La Gazeta de Frankfort" estudia los medios para resolver el problema de la alimentación en Alemania. Insiste en la necesidad de fijar el precio máximo de los cereales, las harinas y el pan, y pide que se obligue á los panaderos á ahorrar las harinas.
El referido periódico cree que el gobierno debe tomar alguna iniciativa rápida, porque si espera más tiempo, será más difícil evitar los males que puedan surgir.
El periódico "Vorwaert" publica una estadística de los obreros adheridos á los Sindicatos profesionales que han sido enviados al campo de batalla. Hasta ahora suman 589.755, entre ellos 131.000 metalúrgicos y 120.000 carpinteros.
El general inglés Roberts ha devuelto al gobierno alemán la cruz del Águila Negra, que le fué concedida á raíz de la campaña Sudafricana. El citado general ha imitado con esta resolución la conducta seguida por el Rey de Inglaterra y Príncipe de Gales.
Según noticias de Gibraltar, en aquel arsenal se hacen á toda prisa las obras de reparación en algunos buques ingleses, prontos á hacerse á la mar.
En aquella plaza se hace gran acopio de víveres.
El comandante Dreyfus, protagonista del famoso "affaire", manda un regimiento, y se ha distinguido notablemente en la batalla del Marne.
Tiene un hijo, gravemente herido, en la guerra.
Han sido capturados en Cannes varias embarcaciones con bandera española é italiana, que llevaban á bordo 200 reservistas austriacos y alemanes.
El Príncipe Hohenlohe, gobernador de Trieste, tiene una lista completa de miles de italianos que se han comprometido á tomar las armas contra Austria en el momento en que Italia le declare la guerra.
Un despacho de Roma asegura que el día 8 ocurrieron en Austria 27 casos de cólera.
Noticias oficiales de Lisboa desmienten que haya ocurrido en dicha población ni en Oporto caso ninguno de cólera. Los únicos observados son de peste bubónica. Tres de éstos han sido seguidos de defunción.

Lo que dice un diplomático yanqui
Mister Spencer Elly, diplomático norteamericano y antiguo secretario de la embajada de Berlín, ha publicado una carta en la cual dice que habiéndose alistado á la Cruz Roja, lo que ha visto le autoriza para decir que jamás los soldados de ningún país se han conducido tan brutal y cínicamente como los alemanes.
"Esta declaración es muy grave — dice luego M. Spencer Elly—pero las atrocidades cometidas por estas tropas sobrepasan infinitamente las atrocidades cometidas por los indios de América."

Despachos oficiales del gobierno francés
Burdeos 12, 3 tarde (oficial). — En nuestra ala izquierda, secciones de caballería continúan en la región de Bassee y Hautbrouch.

Compositores españoles
El maestro Turina
Compositor de excepcionales méritos que estrenó con gran éxito, en el teatro de la Zarzuela, de Madrid, el sábado de la semana anterior la obra "Margot", de la que publicamos el viernes, 9 del corriente, un hermoso artículo de nuestro querido amigo y compañero Martín Caballero.

Las plantas de salón
En los salones, las plantas se llenan de polvo; por eso es buena lavarlas á menudo ó exponerlas á la lluvia siempre que sea posible.
Es necesario tener las plantas en sitio aireado y claro; el aire y la luz son indispensables á la vida de los vegetales y contribuyen grandemente á la formación de los tejidos fibrosos y á la coloración natural de las hojas y de las flores.
Es necesario, sobre todo, evitar que las plantas se hallen entre corrientes de aire, cosa que les es muy perjudicial, porque provoca la evaporación rápida del agua depositada sobre las hojas por la transpiración. Por el hecho de esa transpiración, la planta expulsa en forma de vapor el agua superabundante que existe en el suelo, y que hasta entonces le ha sido necesaria para mantener en disolución los materiales que concurren á la formación de la savia. La transpiración en las plantas es tanto más activa cuanto más seca está la atmósfera, y más luminoso el cielo.
Igual que los animales, las plantas respiran, es decir, que como ocurre con la savia, la savia se vivifica al contacto del aire que penetra en los estomas.
En las habitaciones muy caldeadas se deben regar las plantas cada vez que lo necesitan; y esto se conoce porque la superficie de la tierra se reseca y las hojas pierden su rigidez. La tierra de brezo necesita ser humedecida frecuentemente.
Para las especies pertenecientes á la familia de los helechos, deben tenerse las macetas en un recipiente lleno de agua hasta la mitad. Esa agua, por capilaridad, irá subiendo por la tierra y alimentará á la planta en la medida que convenga.
Debe procurarse evitar á todos los vegetales las emanaciones del gas del alumbrado.
En las habitaciones donde se enciende fuego nada más que una vez á la semana por ejemplo, el día de recepción, es bueno regar las plantas la víspera de ese día. En general, mejor que regar las plantas á fechas fijas, será hacerlo cuando se advierta que están necesitadas de ello.
El mejor medio de regar las plantas es meterlas durante un cuarto de hora en un baño de agua, que esté á la temperatura de la habitación.
Las plantas Fénix, las Palmeras de China, los Cocos, las Australias, etc., requieren ser regadas con bastante abundancia.
Las Latánias, Kentias, Bumis y Ruipónficias, no exigen tanta agua; les basta con una semi-humedad. Las Dracaenias, las Arancarias, los Ficus, piden también una media humedad en invierno y un regado algo más abundante en verano, durante el período de la vegetación.
Los Helechos quieren también bastante humedad; la Aspidistra reclama un riego moderado; la Aucuba simplemente la tierra húmeda; los Bambús requieren agua abundante.
Se debe cambiar de maceta las plantas cuando se observa que tienen sed, ó cuando se ve que se detiene su vegetación.
Para conservar mucho tiempo las plantas de salón, riéguelas una vez por semana, desde la primavera al otoño, con una solución formada, disolviendo en un litro de agua cinco gramos de la mezcla siguiente:
Nitrato de cal, 600 gramos; nitrato de potasa, 150 gramos; fosfato de potasa, 150 gramos; sulfato de magnesia, 150 gramos.
LA DOCTORA FANNY.



El actual momento en la economía regional valenciana

HIGIENE PUBLICA

Incómodo parece que en la tercera capital de España (am cuando no sea oficial) existan tan graves faltas de higiene pública, no sólo en las viviendas, sino en las calles, en las plazas, en las veredas, pudiendo considerarse que las autoridades, dudando así como si puede existir una Junta de Sanidad que pueda consentir en ello, aun cuando los señores no están en sus atribuciones disponer, ordenar, sino proponer todo aquello que contribuya al bien general del vecindario; mas no obstante, también tiene su responsabilidad al no conseguir establecer algunos servicios, aquellos de mayor necesidad e importancia, y el consentir no se cumplan, y en ello todos estamos interesados, las disposiciones encaminadas hacia el bien general de la salud pública.

¿Y ocuparnos hoy, aun cuando sea tarde, de un punto de gran interés, como todos los que se relacionan con la higiene, es el referente a las condiciones de las viviendas en las viviendas? ¿Dónde, en que viviendas populares, de gran importancia, como sucede hoy a Valencia, puede consentirse que exista, teniendo dichos sitios en las peores condiciones higiénicas como he oído decir a algunos? ¿Dónde se ha consentido hasta en la nueva urbanización? ¿Dónde se ha visto ya que el receptor se limpie por medio de un cubo de agua, o sea de hacer por no suciedad del suelo, también esto a la antigua usanza, cuando por la canal el olor nauseabundo que despiden no se puede sufrir? ¿Para cuando se lea el exigir a los dueños de las casas estables de un modo general los retretes modernos?

¿Hay y calles céntricas y no céntricas, antiguas y modernas, donde se hace imposible pasar por ellas, debido a su olor de excremento, que de un modo general embalsaman el ambiente que respiramos? ¿Qué perfume, por Alcalde, que perfume! Se conoce que desde el día de la casa concejal, donde debe haberse muy a gusto, no se perciben tan agradables olores, ni se pueden tampoco apreciar ciertas cosas.

Las autoridades, y nadie más que ellas, son las que tienen el ineludible deber de velar por la salud pública, de que ésta se sostenga en las mejores condiciones posibles, siendo las únicas responsables de que por éstas y otras muchas faltas, unidas a ella, que existen, como ya decimos, en ocasión, contribuyan, que duda cabe, a que persistan ciertas enfermedades, que, revisando una forma higiénica, en ocasiones se agudizan, luego explosión, digámoslo así, cuando las condiciones, ya atmosféricas, ya telúricas, etc., etc., son favorables, ocasionando siempre fatales consecuencias, lamentables por sus efectos.

Estos asuntos de tan vital interés, señor Alcalde, son las que hay que mirar con gran atención; son de los que con preferencia hay que atender, para que se evite, precisamente, por esa misma circunstancia, pues bien sabido es que la conservación de la salud, tanto en el orden general de que hablamos, como en el particular, sino existe, los pueblos no prosperan y la vida no es más que una carga pesada, con perjuicio de todos y de todas, dando el buen resultado que se desea la higiene, y nada más que ésta, como bien demostrado está en la práctica de siempre.

En muchas cosas de resultados casi inútiles; en otros muchos cosas completamente baladíes, sin importancia ninguna, se suelen emplear el tiempo, las energías y el dinero; en cosas que es de bien general, suele en ocasiones hasta despreciarse, lo cual por ningún concepto debe suceder, causa por la cual las cosas de nuestras primeras autoridades, no necesitan necesariamente que ser fuertes, aparte de lo que ya decimos de la gran responsabilidad que sobre las mismas cae. No dudamos, en tal sentido, que prontamente sea un hecho, sin contemplación de ningún género hacia los dueños de las casas, que el Alcalde una disposición para que se cumpla y se resuelva punto de tanta necesidad para Valencia, como lo es en todas partes, pues que a veces lo está pidiendo la higienización de capital de tan gran importancia.

CUENTO

La cesta de coles

Un viajero entra en un vagón en el que hay otros dos viajeros. Uno de ellos duerme. El otro está despierto y tiene a su lado una gran cesta de coles.

El viajero.—Buenas tardes, señores. El hombre que está despierto.—Buenas tardes, señor. El que parecía dormir.—Bien venido sea usted.

El primero.—¿Pues no dormías? El segundo.—Con que me despierto para estudiar a este señor y a mi vez quejas? Ya no me lo dirás más! (Cierra los ojos y dobla la cabeza).

El viajero al otro.—Me hace usted el favor de quitar de ahí esta cesta? El primero.—No, señor. ¿Cómo que no? ¿Que no señor, hi dicho. —Se lo digo a usted porque van a venir dos señoras y hace falta espacio, y las coles no van en el sitio de las personas. —Verás que no van. —Pues entonces, no se por qué se niega usted a quitar esas. Póngala usted arriba, si cabe. —No la ponga. —¿Por qué? —Porque no quiero. —Vaya, amigo, basta de consideraciones; quiere usted quitar la cesta o no? —Que no señor, que no me da la gana! —Mire usted que llamo al jefe de la estación. —¿Y a mí qué se me importa? De hombre a hombre no va nada; llámelo usted. —Quita la cesta? —Puede mentira que lleve usted corbata! —¿Que tiene que ver?... —Si señor, que tiene, porque que no entienda, ni tenga principios ni se haga cargo de lo que dicen un cualquiere, un fofin del campo, toavía pue ocurrir. Pero un hombre con corbata! ¡Ajá, que lo que es usted no debe ser lejano! —Ahora mismo voy a llamar al jefe. —Bueno, bueno!

—¿Señor jefe! ¡Aquí! ¡Haga usted el favor! (Viene el jefe y sube al vagón). —¿Que desea usted? El tren va a salir... —Este hombre que no quiere quitar de medio esa cesta... El jefe.—A ver, quite usted la cesta, que no puede ir ahí. —No pue ir? —No señor. —Pues que no vaya! ¡Lo que es yo no la quito! —Le advierto a usted que yo soy aquí el jefe, soy el que manda... —Pues quite usted el agua a la locomotora, a ver quien manda! —Mire usted que llamo a la pareja de la Guardia civil... —¿Quiéste que la llame yo? ¡Ni le tengo miedo a ella ni a usted, de hombre a hombre no va nada! (El jefe, asomándose a la ventanilla y haciendo señas). —¡Aquí! ¡La Guardia civil! (Vienen dos guardias y se les explica el caso). —Guardia.—Quite usted esa cesta de ahí en seguida. —No me da la gana. —El otro.—¿La quita usted? —¡No la quito! —El viajero desesperado.—Pero hombre de Dios, por la Virgen Santísima, no sea usted tozudo; ¿por qué razón prefiere usted ir a la cárcel a darnos gusto? ¿Por qué no ha de quitar usted la cesta y se acaba todo esto? —¿Porque no es mía, moño! (Estupefacción general). —El jefe.—De quién es? —De ese que está dormido. ¿A ver tú, estás dormido? El otro baturro, sin abrir los ojos. Según pa lo que sea. —Pa que quites esta cesta de enemigo. —Con mucho gusto, ya están ustedes servidos. (Quita la cesta y la pone en la red. El jefe de la estación, riendo). —¿Y por qué no lo dijo usted desde el principio? —Porque el señor no me la preguntó; porque éstos que llevan corbata tienen menos gramática que uno. Lo primero es todo se dice. ¿De quién es esta cesta? Y al amo de la cesta se le dice: ¿Quiéste quítala de ahí? Too lo arreglan ustedes con mandar! ¡A mí no me manda nadie! De hombre a hombre no va nada! —¡Bueno, hombre, bueno! —Ya pue usted tocar el pito, y ámonos pronto, que me están esperando en Rielva para matar al tocino. ¿Quién quíe un cigarro? ¡¡Arre!!

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

AGENCIA MENCHETA

MADRID 13, 340

Nombramiento

S. M. el Rey ha firmado el decreto nombrando jefe del gabinete diplomático, a las órdenes de nuestro residente en Marruecos, a D. Pedro Sebastián Heriú, segundo secretario de embajada oficial, desde hace muchos años, de la secretaría particular del Rey.

El nuevo Rey de Rumania

Apenas ocurrió el fallecimiento del rey Carlos de Rumania, se reunieron los ministros en Consejo, acordando poner en práctica lo que determinan los preceptos constitucionales y ejercer el gobierno las facultades propias del soberano hasta que sea proclamado el nuevo Rey.

Este será Fernando de Hoenzollen, sobrino del monarca difunto e hijo del príncipe Leopoldo, antiguo candidato a la Corona de España, y que, como es sabido, el gobierno francés, en 1870, se opuso a que fuera elegido, dando este lugar a la guerra franco-prusiana, consecuencia de la cual es la que ahora se ha entablado de nuevo.

El gobierno de Rumania acordó también convocar inmediatamente a las Cámaras.

Noticias de Marruecos

Esta noche se recibieron en el ministerio de la Guerra telegramas de Larache diciendo que el general Silvestre salió ayer de Larache, marchando de operaciones a Cuesta Colorado.

La columna a sus órdenes la forman las fuerzas siguientes: Regimiento de Saboya, 10.º montado de artillería, el tabor de Arzik, el batallón de Las Navas, el 3.º de Artillería de montaña y los escuadrones de Alfonso XII y Castillejos.

Silvestre marcha a Zinat a pelear contra el Raisuli, el cual campa allí por sus respetos.

El cadáver de un criminal

Telegrafían de Alicante que en la playa de Santa Pola, sitio conocido por la "Gola de Elche", ha sido hallado el cadáver de Andrés Lafuente Soriano, que en un puebluco de los alrededores de esta capital, mató a su convecina la joven Desideria Costa y Vilches.

La prensa

El "Imparcial" dice: "La jornada última ha sido mala para los aliados, y aunque la tona de Amberes no determine, ni mucho menos, el fin de la guerra, es indudable que entre ingleses, franceses y rusos ha producido el hecho mala impresión y algún desaliento, porque con la ocupación de Amberes el ejército sitiador está en condiciones de unirse a las fuerzas que operan al Norte de Francia."

El "Liberal"—Hablado de lo mismo, se expresa en estos términos: "Los germanófilos echan las campanas al vuelo por la toma de Amberes, y en un santiamén han destruido ya la escuadra inglesa y ven vencidos a los aliados."

Entre tanto no tienen una frase de dolor para la heroica Bélgica. "La Mañana" declara: "Los franceses se han pasado los años haciéndonos ver a los periodistas que los dueños del aire eran ellos con sus aeroplanos, y ahora resulta que Alemania arroja diariamente bombas sobre París, sin que los franceses puedan dar alcance a los aviones germanos."

Exploradores

Conforme anunciamos, ayer mañana se reunieron en el Instituto, en la Puerta de la calle de Játiva, a las siete y cuarenta y cinco, los exploradores del sexto grupo, marchando desde allí a la calle de Pi y Margall, esquina a la de Játiva, desde donde les esperaban los cochecitos de Pinedo, marchando desde allí con dichos vehículos a dicha isla.

Llegaron a dicho sitio a las ocho cuarenta y cinco, y después de desearse un cuarto de hora, se dio orden de almorzar, verificándolo con gran apetito.

Después de hacer la limpieza de los utensilios y demás, a las nueve y treinta reanudaron la marcha en columna de viaje, llegando a la Dehesa a las diez y cinco.

Después de desearse cuatro minutos, montóse el campamento, se izó la bandera y cantóse el himno con gran entusiasmo.

Luego se formó el grupo en cuadro de honor, para dar las credenciales a los nuevos jefes y subjefes, que fue un acto solemne; cada jefe formó su patrulla y comenzaron los ejercicios de instrucción.

A las once ejecutaron varios juegos de explorador, jugando también un importante partido de foot-ball. Cuando terminó dicho partido, comenzaron a hacer varios ejercicios de gimnasia sueca y otros.

A la una de la tarde se dio orden de comer, verificándolo con gran apetito.

A las cuatro se dedicaron a nuevos ejercicios de instrucción, distinguiéndose en dichos ejercicios la patrulla de la Cruz Roja, que ejecutó ejercicios de montar y desmontar rápidamente las camillas, la colocación de heridos y vendajes de los mismos.

A las cinco y media desmontaron el campamento y en columna de viaje se trasladaron a Pinedo, donde, igualmente que en Valencia, les esperaban dichos cochecitos, para regresar a la capital.

Todos los exploradores quedaron muy contentos y satisfechos de tan agradable excursión, dando dignos elogios a los organizadores Sres. Marco Alfonso y Montero. La próxima reunión se celebrará el jueves en la gran Pista de la Exposición. RICARDO ALEMANY. Explorador del 6.º grupo.

Las cocinas económicas

Convocados por el señor Gobernador, se han reunido esta tarde, en su despacho, los representantes de los diarios locales, a quienes ha expuesto el Sr. Tejón y Marín el objeto de la convocatoria.

Bra éste el interés a la prensa en la obra de amor al prójimo que se ha iniciado, y recabar su concurso para el establecimiento de cocinas económicas, en donde puedan comer los obreros sin trabajo y cuantos carezcan de medios de vida.

Al efecto, se constituirá una Junta central y comisiones de distrito y de barrio encargadas de recabar suscripciones mensuales, con cuyo producto sostener las cocinas económicas, y si hubiere sobrante dedicarlo a la adquisición de ropas de abrigo.

Todos los periodistas han elogiado el notabilísimo propósito que se persigue, y han ofrecido al dignísimo Gobernador el concurso más decidido y entusiasta.

El Sr. Tejón ha agradecido a los periodistas sus manifestaciones, y les ha rogado que designasen un compañero que les representase en la Junta central, recayendo la designación unánime en nuestro compañero Sr. Clemente Lamuela.

Tiene Valencia fama de caritativa y ahora se la presenta ocasión de acrecentar esa fama, nutriendo las listas de suscripción mensual y aportando los valencianos su óbolo, por modesto que sea, teniendo en cuenta que la suma de muchos pocos hacen una suma respetable, que puede salvar la situación angustiosa que atraviesa la clase obrera.

De esperar es que se establezcan pronto las cocinas económicas.

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

AGENCIA MENCHETA

MADRID 13, 340

En Gracia y Justicia

El Sr. Dato recibió esta mañana a los periodistas en su despacho de Gracia y Justicia.

Todos ellos le felicitaron efusivamente. El Sr. Dato dijo que había despachado con el Rey y también el Sr. Sánchez Guerra.

No estuvo en Palacio el Sr. Bugallal por hallarse ausente de Madrid.

Nos dijo que mañana, a las 3.º, habrá Consejo de ministros en Gobernación, y en él se acordará la apertura de las Cortes.

Hoy—siguió diciendo el Sr. Dato—ha llegado de Burdeos el Sr. Quiñones de León. Regresará mañana a su destino.

El fiscal de la Audiencia ha regresado a Madrid y se ha hecho cargo de la sumaria que se instruye con motivo del descubrimiento de la sociedad de estafadores.

De Marruecos no hay novedades. Un periodista: —Dícese que se prepara una operación de avance hacia Zinat, para donde ha marchado el general Silvestre.

Otras fuerzas halláanse situadas en Cuesta Colorado para cooperar a la operación. El Sr. Dato: —No sé nada.

Esta mañana habló con el Sr. Echagüe y nada me dijo de ello. El Sr. Dato puso esta mañana a la firma del Rey los siguientes decretos:

Nombrando canónigo de Valladolid a don Francisco Cabañas, que lo era de Málaga. Idem de Zaragoza a D. Pedro Gómez, que lo era de Málaga también.

Concediendo libertad a siete presos del penal de Cartagena, procedentes de la extinta penitenciaría de Centa.

El Centenario de Cervantes

Cuando nos despedíamos del Sr. Dato entraba en el ministerio de Gracia y Justicia el director de la Biblioteca Nacional, señor Rodríguez Marín, para hablarle de la constitución de la comisión organizadora para la conmemoración del centenario de la muerte de Cervantes.

En Gobernación

Nos manifestó esta mañana el Sr. Sánchez Guerra que había carencia de noticias. Los despachos recibidos de provincias no acusan novedad.

Estuvo en Palacio, pero no puso ningún decreto a la sanción regia.

Conferencia

El ministro de Estado celebró una extensa conferencia con el ministro de Marina, y se supone que hablaron de la guerra europea y de la cuestión de Marruecos.

Proyecto

El general Miranda ha manifestado a los periodistas que está ultimando un proyecto de reorganización del cuerpo de Ingenieros navales.

Los farmacéuticos

Una comisión de asambleistas de la Unión de Farmacéuticos estuvo esta mañana en los ministerios de la Gobernación y Fomento, exponiendo las conclusiones aprobadas en la Asamblea celebrada en la corte y sus proyectos de creación de una Cooperativa para la fabricación de productos químicos y creación de una biblioteca y un laboratorio.

Tanto el Sr. Ugarte como el Sr. Sánchez Guerra ofrecieron su apoyo para la realización del proyecto.

La sociedad de estafadores

El juzgado no realizó esta mañana ninguna diligencia relacionada con la sociedad de estafadores.

Las diligencias hasta ahora practicadas obran en poder del fiscal Sr. Mena. "La Correspondencia de España" asegura que no tardará en conocerse una determinación importante del fiscal.

La contigación europea

MADRID 13, 1615

incorporación a filas.-- Alemania lo prohíbe :

Ostende.—El gobierno belga ha publicado un decreto ordenando que se incorporen a filas los jóvenes de 17 a 19 años.

El general gobernador alemán de Bélgica ha publicado otro decreto eximiendo del vecindario de prestar obediencia al primero, pues siendo Bélgica alemana, a este último gobierno corresponde dictar decretos.

Los jóvenes son concentrados en las poblaciones y conducidos en trenes a Alemania.

Confirmando estas impresiones dicen de París que los periódicos de los departamentos del Norte aseguran que los alemanes recogen en las poblaciones belgas a los jóvenes de 15 a 19 años y los mandan a Alemania, empleándolos en los trabajos de fortificación de la frontera E.

Levan ya enviados a Alemania unos 4.000.

El cólera en Austria

Roma.—Dicen de Viena que el Estado Mayor austriaco ha abandonado Neusandez, por causa del cólera, marchando hacia Cracovia.

De Praga comunican que centenares de personas huyen hacia Bohemia.

En una extensa llanura han formado un campamento.

Las autoridades procuran tener aislados a los afectados en el campo para evitar el contagio.

Los viveres

Roma.—En Viena escasean los viveres. Hay poca harina y los tahoneros sólo fabrican unos panes largos que se denominan "pan de guerra".

Hasta la gente adinerada, come carne de caballo.

Los caballos alcanzan precios de 60 a 80 coronas.

Muchá gente huye a la frontera del Sur presa de gran pánico, por temor a la epidemia cólerica.

Se confirma

Dresde.—Se confirma que el general Hansen, ministro de la Guerra de Sajonia, que mandaba el tercer cuerpo del ejército alemán en la batalla del Marne, ha sido relevado.

Desde el campo de operaciones ha marchado a un balneario.

MADRID 13, 1715

Más detalles de las bombas

París.—Van conociéndose nuevos detalles de las siete bombas lanzadas por los aviadores alemanes sobre París.

Una bomba cayó en Clichy y causó daños en el teatro y en el hipódromo.

Otra cayó en Montmartre y rue Lafayette, causando destrozos en la estación del Norte.

Hubo varias personas muertas. El crítico militar de "Le Petit Parisien" dice: "Nos habían dicho que existían aeroplanos protegidos, para evitar que los aeroplanos atacaran a niños y mujeres y destruyeran edificios."

¿Es que los aeroplanos franceses descansan los domingos? Hay que detener la marcha de los aviones alemanes antes de llegar a París.

No dudo del valor de los aviadores franceses, pero hasta ahora no se han acordado de proteger París."

NOTICIAS RUSAS

Petrogrado.—Los príncipes de las tribus montañesas del Cáucaso han ofrecido al Czar su concurso para la guerra.

Se comprometen a organizar cuerpos de voluntarios, facilitándole caballos y viveres.

El Príncipe Zankowski ha renunciado su dignidad y ha sentido plaza como voluntario en un regimiento.

El Príncipe Khil Koff, que estuvo desterrado, ha sido indultado y se le ha conferido el mando de un regimiento de cosacos.

En las calles de la capital se inició una colecta para las víctimas de la guerra.

En poco tiempo se recaudaron diez mil rublos.

El director de Sanidad de la República lusitana ha rogado que se auxilie a las estaciones sanitarias, y el ministro ha dado las oportunas órdenes para ello.

Los Reyes

Pasearon los Reyes en automóvil por la Casa de Campo, y a última hora por las calles de Madrid.

Toros en Zaragoza

ZARAGOZA 13, 1730

Las calles animadísimas; muchos forasteros se encuentran sin alojamiento. Esta mañana una pobre demente se presentó en el Hotel de Europa, donde los Gallo se alojaban.

Se hacía pasar por la señá Gabriela y pretendía que sus hijos no torreasen esta tarde.

Con halagos logró que la pobre loca abandonase el hotel.

Reses de Salas. Desde esta mañana se halla el papel agotado.

Los matadores son los dos Gallo. PRIMERO.—Grande, berrendo en negro. Josélio y Rafael lucense en los quites.

El primero termina uno abanicando al animal. Tres varas, dos caídas y caballo para el arrastre.

Patatero y Cuco, bien en banderillas. Rafael abre cátedra; despliega la muleta y ofrece muestra de su variadísimo repertorio.

Los pases son coreados con joles! Con la espada no está tan afortunado; emplea media estocada delantera, cuatro pinchazos, y descabella a la tercera, al mismo tiempo que recibe el primer aviso.

SEGUNDO.—Negro, manso perdido. Huye de su sombra; salta al callejón, sembrando el pánico.

Almuerzo y Blanquet foguean al animal. Josélio emplea pases de rodillas, ayudados, por bajo, obteniendo grandes ovaciones.

Remata al toro de dos pinchazos, media estocada y tres intentos de descabello. (Ovación a la faena.)

TERCERO.—Berrendo en negro. Los dos hermanos le saludan con verónicas y navarras.

Cinco varas, una caída y un caballo. Rafael remata un quite con una larga.

Mundito y Cuco clavan dos pares y medio. Gallo emplea pases de tirón (el toro está entablado), de pecho, rodilla en tierra ¡el delirio!

Un pinchazo bien señalado y media contraria, con el descabello a la primera, bastante (Ovación.)

CUARTO.—Berrendo en negro, acepta seis puyazos, por dos caídas y dos caballos muertos.

Chiquillo y Cantimplas cumplen muy bien en banderillas.

Josélio, solo, realiza esta faena: cuatro pases de rodillas superiores, otros ayudados; toca los pitones del toro, dos pinchazos y media estocada delantera. (Paknas.)

QUINTO.—Hay muchas palmas para Rafael, que con el capote se luce. Después acepta cuatro caricias el toro de los picadores por dos caídas y cero defunciones.

El público pide que paren los maestros, y Josélio y Rafael realizan una grandiosa preparación. El público, en pie, ovaciona a los dos hermanos.

Entran a un tiempo, y Rafael prende un par soberbio, y Josélio otro estupendo. (Ovación.)

Cogen los palos nuevamente, y Josélio clava un par bueno, y Rafael uno de trapeo superior.

Gallo, brinda al sol. Primero el pase de la muerte, uno sublime de cabeza a rabo, dos de pecho, dos de rodilla, uno afarado, cuatro cambiándose la muleta por la espalda. (El público se pone en pie, ovación, música y el delirio.)

El diestro deja refrescar al toro y sigue su magistral faena, mientras se llena el ruedo de prendas de vestir. Igual y el público pide que no lo mate.

Gallo se tira y agarra un pinchazo y media estocada delantera. Descabella. (Ovación, dos orejas, el rabo y dos vueltas al ruedo.)

SEXTO.—Grande de pitones. Acepta cuatro varas y caen una sola vez, por un caballo muerto.

Josélio hace superiores quites. Josélio cuega medio par, Muñagorri, que actúa de sobresaliente, coloca uno bueno, y Rafael medio.

Gallito traseca bien al bicho para media estocada y descabella.

Table with financial data: Servicio exclusivo para la Correspondencia de Valencia. Madrid 13, 1715. 4 por 100 interior. 73/75. 4 por 100 interior fin mes. 00/00. 4 por 100 interior fin próximo. 00/00. Amortizable 5 por 100. 93/75. Amortizable 4 por 100. 84/00. Banco de España. 445/00. Tabacaleras. 00/00. 4 por 100 exterior. 00/00. Libras oro. 26/00. Azucareras 41'00, 14'00, 74'00. Río de la Plata. 281/50. Cédulas hipotecarias. 90/50.

CURIOSEANDO

BROMITAS

Según los alemanes desmenuzando a Bélgica, diciendo al mismo tiempo que lo hacen con gran pena, pero que no lloran porque las ciudades trágicas son cosas muy corrientes porque la guerra es guerra. Anaden los periódicos que por los pobres belgas sienten los alemanes admiración sincera, y que los quieren mucho y que sólo les pegan porque es muy corriente el pegar en la guerra. Y así, de un modo claro dice la alegre prensa que al que toque una china lo tome con paciencia. Todos estos consuelos y el cariño a los belgas son bromitas germanas de poca trascendencia. JUAN CURIOSO.

VEASE LA CUARTA PLANA

Crónica religiosa

Cultos para mañana: En la iglesia de Santa Catalina, continúa el novenario de Nuestra Señora del Rosario como en los días anteriores, a intención de doña Temasa Chulia.

Noticias militares

El coronel de Otumba D. Eduardo Banda es un militar culto, pundonoroso, correcto en sus relaciones con sus superiores é inferiores. En el mando del regimiento de Otumba, que desempeña hace unos tres ó cuatro años, ha tenido ocasión de demostrar estas condiciones. En el regimiento se le respeta y se le quiere.

Hoy ha celebrado el Sr. Banda su santo y ha recibido inequívocas muestras de simpatía y cariño de sus compañeros de armas. A los subordinados les ha obsequiado espléndidamente. A las muchas felicitaciones recibidas, unimos la nuestra.

Esta mañana ha dado un paseo la fuerza del 8.º montado con el material viejo. A las once de la mañana ha regresado al cuartel.

El regimiento 11.º verifica prácticas todos los días, yendo al campo de instrucción dos baterías por turno.

En la fábrica de Oviedo hay vacantes dos plazas de maestro de taller, que se han de proveer por oposición.

Tienen asignadas el sueldo de 2.000 pesetas anuales cada una.

Las oposiciones darán principio el día 10 de noviembre próximo, en la indicada fábrica.

Para presentar solicitudes hay de plazo hasta el 31 del corriente.

A casarse Ha sido autorizado para contraer matrimonio el teniente coronel de Infantería D. Luis Navarro.

Médicos provisionales Han sido nombrados médicos provisionales D. David Maqueda, D. Carlos Jiménez y D. José Navarro.

A comparecer En el Gobierno militar se interesa la presentación de Francisco Oliver Senent, María Parra García, Tomás Llopis Soriano, María Tomás Castillo, herederos de José Navarro Porcar, Leocadia Pérez y Antonio García Alcega.

Belmonte vendrá Mejorado de su dolencia Juan Belmonte, su apoderado D. Juan Manuel Rodríguez ha ratificado el ofrecimiento de que vendrá Belmonte á Valencia el día 25 para dirigir la becerrada organizada por el Club Belmonte.

La corrida del 18 La empresa de la plaza de Toros nos comunica que los señores que tuvieren reservadas localidades en las corridas de julio del corriente año y deseen ocupar las mismas, podrán avisar en la contaduría de la plaza durante los días 14 y 15, de tres á seis de la tarde. Los toros para esta corrida son esperados esta noche ó mañana por la mañana, en cuyo caso serán descajonados á las tres de la tarde en los corrales. Vendrán de seguro seis buenos mozos, cuando, como ya tenemos dicho, viene el ganadero á verlos lidiar por el gran Joselito.

Imp. de José Guix. Miñana, 7 y 9, Valencia.

FOLLETIN

El barón de Maupierre

baconesa, la ensordecían á todas las observaciones. Además, era como todas las personas que, no habiendo experimentado escases, no pueden figurarse lo que es la miseria. En vida de su marido se había encontrado más de una vez con la caja vacía, delante de acreedores ó de pagados de que el barón no se había atrevido á hablarla. La pobre señora había sufrido tanto, que no se figuraba que la miseria á que tan valerosamente se exponía, encerrara suplicios más crueles. No sabía aún lo que es vivir entre el fango de los sufrimientos materiales que se renuevan á cada momento del día y que degradan la miseria.

Compagnie Francaise de Navigation á Vapeur O.Y.P. FABRE & COMPAGNIE Para Providencia y New-York (directo) Saldrá de este puerto el día 22 de octubre el vapor de 12.000 toneladas VENEZIA Admitiendo carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Este nuevo vapor dispone de cuartos de aseo con lavabos, y se sirve en mesa la comida española, disponiendo de ventilados departamentos con cama litera.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA Leon XIII Saldrá el 10 de octubre de Barcelona, el 11 de VALENCIA, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto-Limon, Colon, Sabanailla, Curacao, Puerto-Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Guayana, Guaparo, Trinidad y Puertos del Pacífico.

SERVICIO A BARCELONA Salidas fijas todos los martes, jueves y sábados, á las seis de la tarde. LINEA DE CANARIAS Salidas los días 2 y 17 de cada mes, á las ocho noche, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Rio Martín, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi, Mogador y Canarias. Las notas para el embarque de mercancías deben entregarse en la consignación, por lo menos doce horas antes de la salida del vapor, y la mercancía debe estar al costado del buque tan pronto como éste fondee.

SERVICIO PARA FRANCIA É ITALIA Salidas quincenales para Niza, Génova y Liorna. Salidas semanales para Marsella y Génova, desde el puerto de Barcelona, en combinación con el vapor que sale de este puerto los sábados para el transporte de pasaje y fruta con billete y conocimiento directo. Servicio especial de pasaje y carga de Bilbao para Inglaterra Saldrán los vapores desde Bilbao para Falmouth todos los martes, jueves y sábados, y de Falmouth para Bilbao los lunes, miércoles y viernes. Espaciosos y cómodas cámaras de primera y segunda clases, con excelente alumbrado eléctrico.—Fonda.—Inmejorables condiciones para tercera clase. TELEGRAFIA SIN HILOS EN TODOS LOS VAPORES. CONSIGNATARIOS COLA Y MAYCANS LIBERTAD, 12 (PUERTO).—TELEFONO NUM. 1044

Las Esquelas Mortuorias EN ADMISION EN "La Correspondencia de Valencia" hasta las 6 de la tarde

Telegrafia sin hilos Preparación rápida y completa por profesores técnicos. Estación montada con los aparatos necesarios por un señor ingeniero. Hay clases también de ocho y media á once de la noche. Internado, Correos, Telégrafos y Sobrestantes. Centro general de Estudios. Academia Pelayo, plaza Reina, 2. SERVICIOS DE LA Compania Trasatlantica de Barcelona

Lineas al Rio de la Plata y al Brasil Saldrá de Barcelona el 4 de noviembre, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7. aldrá el 16 de octubre de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña, el 19 de Vigo, el 20 de Lisboa y el 23 de Cádiz, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires. Leon XIII Saldrá el 10 de octubre de Barcelona, el 11 de VALENCIA, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto-Limon, Colon, Sabanailla, Curacao, Puerto-Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Guayana, Guaparo, Trinidad y Puertos del Pacífico.

Linea de Filipinas Saldrá el 14 de octubre de Barcelona, para Port-Said, Suez, Coloma, Singapur, Ho-Ho-Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la "Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia. Linea de Fernando Poo Saldrá de Barcelona el 2 de noviembre de VALENCIA el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafia sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Para más informes dirigirse al agente consignatario en Valencia: M. MANGLANO, Barón de Vallvert, calle de San Vicente, núm. 157.—Teléfono 339. En el Grao, calle de Chapa, número 1, bajo.—Teléfono número 1.043

Balneario Pizarro Pizarro, 19, VALENCIA (ensanche Colon) Baños naturales medicinales Duobas de todas clases Baños de agua natural de mar Abotro desde las seis de la mañana Se alquila en punto muy céntrico, calle Cambios, 2 el 5 (frente á la plaza de la Lonja), un magnífico y espacioso piso principal, compuesto de seis dormitorios, tres salas, despacho, cuarto de baño y las dependencias necesarias para el servicio. Informarán en la portería. MAQUINA Y CALDERA DE VAPOR Se venden una máquina de 100 caballos y dos calderas de hervidores de 120 metros cuadrados de superficie de calefacción cada una. Todo en muy buen estado. Almacén de Harro, camino del Grao. FABRICA DE PERSIANAS de J. Masía y Espinosa, calle de Calatrava, 1 y 3, Valencia.—Alfombras y esteras de todas clases, esmero, elegancia y solidez

Maestra Superior DA lecciones á domicilio, de asignaturas, reforma de letra, labores, francés y preparación de ingreso para la Normal. Razón Imprenta, Hospital, núm. 23. Modista Se necesitan buenas oficiales en la plaza de Emilio Castelar, 20, 2.º

VAPORES Servicio regular de vapores Para Londres EL TUNISIE cargará el 17 de octubre. Para Liverpool EL JARVONIAN cargará el 17 de octubre. Para Glasgow EL ALHAMA cargará el 17 de octubre. Para Bristol y Cardiff EL GYNNIAN cargará el 17 de octubre. Para Newcastle EL TELLUS cargará el 17 de octubre. Para New-York EL TITANIA cargará el 17 de octubre. Para Amsterdam y Rotterdam EL HEGTOR cargará el 15 del octubre. Consignatarios: RIES y Compañía, calle de Colón, núm. 72

Servicio rápido entre Barcelona, Marsella y Génova, por el vapor J. J. Sistó Saldrá de Barcelona todos los domingos á las dos de la tarde, llegando á Marsella los lunes á las seis de la mañana. Se admite pasaje, fruta y paquetes postales, con transbordo en Barcelona por el vapor que sale de este puerto los sábados á las seis de la tarde, con pasaje y conocimientos directos. Darán cuantos detalles se soliciten los consignatarios Cola y Maycans, Libertad, 12, (Puerto).

LINEA DE VAPORES Ibarra y Compañía, Sociedad en Comandita de Sevilla - Servicio corriente - CABO TORINANA Saldrá el 14 del corriente, para Terragona, Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros. EL CABO SILEIRO Saldrá de este puerto el 16 de octubre, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes, admitiendo carga y pasajeros. Consignatarios: Hijos de Nogué, calle Sorri 2, entresuelo, derecha, Valencia, y Muelle de Poniente (Caro).

Servicio de vapores especialmente propios para el transporte de fruta y vino. EL ALVARADO Saldrá el día 16 de octubre. Consignatarios: Sres. Mac-Andrews & Comp., Llano del Remedio, A. G., chafarín frente á la Gloria.

VAPORES ASTURIANOS EL VELAZQUEZ DURO Saldrá de este puerto el día 16 de octubre, para Almería, Cartagena, Aguilas, Málaga, Cádiz, Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Ribadeco, Gijón, Santander, Bilbao, San Sebastián y Pasajes. También admite carga para Avilés, Luarca, Navia, Tapia y Fox, con transbordo en Gijón y para Viveiro, con transbordo en Coruña admitiendo carga y pasajeros. Consignatarios: Sucesores de Basterreche, calle de Colón, núm. 84. En el Grao darán razón los Sres. Román y Miquel, Muelle, 15, y en la Agencia de la consignación, Avila, 6. Minas de carbón de hulla Para aumentar su producción, se desea un socio con 10.000 duros, á quien se darán todo género de garantías. Escribir á lista de Correos, cédula número 76.110, y se pasará á tratar. Almacén ó taller Se alquila un local rectangular de 670 metros cuadrados, cubierto de cubiertas, propio para almacén, taller ó fábrica de conservas, situado en la calle de Atarazanas del Grao, núm. 7, ó sea junto al camino Nuevo del Grao, Informarán en la plaza del Principe Alfonso, 9, segundo, Izquierdo ó en el estanco del camino del Grao, núm. 351, donde están las llaves.

Venta de una casa en la calle de En Sendra, número 41. Razón en la notaría de D. José Vallente, Caballeros, 24. Billares se venden tres usados, sistema moderno, con todos sus accesorios, en buenas condiciones de precios. A. Calabuig, San Vicente, 265. GANGA Por reducido precio se venden cuatro puertas de hierro tubular, modernas, de 1,65 metros ancho por 0,75 metros alto. Tres pilas para baño, de mármol blanco, con sus frontales; unas puertas de patio con tableros de nogal y tallas, dos puertas de entrada de habitación y dos ventanas, con tableros de nogal y tallas. Razón: Avenida del Puerto, núm. 336, despacho. Carrocería En inmejorables condiciones se vende en el Grao de la Granvia, núm. 37, una magnífica carrocería limonín, marca La-bourdet, (Paris), completamente nueva y fácil de aplicar á cualquier chasis.

Maquinaria y oficiales Se necesitan buenas oficiales y una buena maquina en el taller de modista de Concha Merelo. Plaza de Luis Vives, núm. 1, 1.º Sacerdote francés Se ofrece para dar lecciones de este idioma á señoras y caballeros, en su casa 4.º domicilio. Plaza de los Porceltos, número 10, 3.º. NODRIZAS Una viuda de Rubielos de Mora, de 21 años, leche de tres meses, desea criar en casa de los padres. Una laboradora de la huerta y otra de Valencia, para criar en sus casas, todas con buenas informas. Darán razón: calle de la Verónica, número 13, bajo, detrás de la calle de Zaragoza, junto á la Correjería.

Alquileres SE ALQUILA un espacioso entresuelo con porceltos de baño, en la calle de las Avellanas, núm. 22. VENTAS Se venden dos mesas de billar, por precios convencionales. Razón: Calle de Correas. Se venden tres casas, situadas en el camino de Benimaclet, calle de Fecit, entre calle de Burjassot y calle de Fiter Mari, Razón: plaza Esparto, 1, 1.º

Subasta con retraso Con intervención del corredor colegiado D. Carmelo Muñoz, calle de Maldonado, núm. 12, principal (teléfono núm. 898), y en el despacho del notario D. José V. principal, se subastará y rematará, a las 11 de la mañana, en el estudio de la plaza de San Francisco, las fincas siguientes: En Burjasot Un gran edificio de moderna y sólida construcción, situado en la calle Mayor, núm. 104 y 106, frente á la plaza de los Siles, que se compone de dos casas bajas recayente á la calle sin nombre, cinco para habitaciones y jardín (dedicado hoy á industria). La titulación y pliego de condiciones está en poder del indicado notario, y el referido corredor dará más detalles.

Subasta con segunda retasa Con intervención del corredor colegiado D. Carmelo Muñoz, calle de Maldonado, núm. 12, principal (teléfono núm. 898), y procedente de cierta testamentaria, á ser aceptable, el día VEINTITRES del corriente, á las doce horas, en el despacho del notario D. Salvador Romero, en las fincas siguientes: En esta capital Un edificio situado en la calle del Hospital, núm. 4, y plaza del Pilar, número 8, que se compone de casa baja, hoy dividida en dos habitaciones, con una superficie de 104,95 metros cuadrados. LA SEGUNDA HABITACION DERECHA, con desván y terreno, parte del edificio situado en esta ciudad, calle de Maldonado, núm. 42. La titulación y pliego de condiciones están en poder del indicado notario, y el referido corredor dará más detalles.

Cesteros Se vende carga en buenas condiciones. Razón: Diazas, núm. 6, entresuelo. VENTA Una máquina de vapor de 16 caballos, sistema horizontal, con caldera, tubería y cuerpo de bomba para la extracción de agua. Apenas usada. Se halla emplazada en término de Corbera de Alfranca. Precio y condiciones, calle de Jorge Juan, 5, bajo cochera. Pozos artesianos Se taladrán hasta 500 metros en todo paraje, perforados á vapor. Vicente Masall, Borriull, 25, Valencia.

Elixir de Guayacol del Dr. Torrens PRIMER PREPARADO DE GUAYACOL EN FORMA DE ELIXIR Medicamento heroico para la curación de la TISIS PULMONAR De resultados seguros para combatir las Tosos pertinaces Enfermedades del pecho Catarros de los bronquios Resfriados antiguos, etc. Muy útil en la CONVALESCENCIA de la PULMONIA En la inmensa mayoría de casos basta consumir sólo UNO ó DOS frascos para alcanzar la COMPLETA CURACION Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un SIMPLE RESFRIADO ó CATARRO. NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de Elixir de Guayacol se ha hecho posteriormente pero su composición es distinta del ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que de ellas formen Para la venta: Farmacia del Dr. Torrens, plaza del Mercado, 73, Valencia, junto á la Droguería de la Luna

El pobre joven había calculado mal. Era un triste vendeddor y ni sabía alabar su mercancía ni sostener su precio. En cambio, sus amigos le demostraban tan perfectamente que el objeto puesto en venta no tenía tal ó cual valor, que concluía por ser de su opinión y los abandonaba los objetos por menos precio del que hubieran pagado los revendedores. Después, tranquilo ya, comprendía que se abusaba de su ingenua credulidad y que le engañaban. Cuando tres ó cuatro de sus antiguos camaradas se ligaban para obtener al precio más bajo posible un carruaje ó un caballo, bajaba la cabeza, ruborizándose por ellos y aceptaba sus condiciones con una sonrisa cuya amargura no comprendían. Después, al ver alejarse á aquellas gentes que se aplaudían el buen negocio que acababan de realizar á sus expensas, murmuraba muy quedo con el abatimiento propio de toda leal naturaleza maltratada por las desgracias de la vida: —He aquí lo que son los hombres y los que yo creía mis amigos! El había prestado dinero á muchos de sus compañeros; algunos se lo habían devuelto, pero nadie se lo había ofrecido. Pocos vieron á verle. Unos se alejaban de Julián para no ser vistos con un individuo arruinado; otros por el miedo de que les exigiera un servicio embarazoso ó les pidiera veinticinco luises prestados. En cuanto al pequeño número de los que vinieron á estrechar la mano de Mr. de Maupierre en los primeros días, el olvido y la influencia del ejemplo no tardó en alejarlos. Más de una vez también le sucedió evitar á personas que venían quizá con buenas intenciones.